

# 新质生产力下的基层党建工作

马春霞

北方公司内蒙古电力燃料有限责任公司党建工作部组织建设(主任助理),内蒙古呼和浩特市,010010;

**摘要:**新质生产力代表了当代先进生产力,是以全要素生产率提升为核心的标志。为了加强新质生产力下基层党建工作力度,发挥党建工作价值,分析了新质生产力和党建工作的内在联系,从坚定立场、组织建设、人才培养、文化建设几方面提出了基层党建工作措施,并且从发展规划、人才队伍建设、平台建设等方面提出促进新质生产力和基层党建工作融合发展的建议。

**关键词:**新质生产力;基层党建;工作要点

**DOI:** 10.69979/3029-2700.25.10.006

在企业管理中,要明确新质生产力和国有企业党建活动结合的重要性,并在实践中不断探索,逐渐深入。国有企业必须深刻领会党建工作的重要性,确保党的组织在政治引领、领导力和推动新质生产力发展等方面发挥核心作用。

## 1 基层党建在新质生产力中的作用

### 1.1 政治引领与思想凝聚作用,强化理论指导

基层党建通过深化习近平总书记关于新质生产力的理论武装,将思想转化为实践动力。例如,通过党委理论学习、“三会一课”等机制,引导党员干部把握新质生产力的内涵,形成“党建链”与“创新链”融合发展的共识。把控发展方向。坚持党对经济工作的全面领导,确保新质生产力发展符合国家战略需求。如龙岩市通过党委“一把手”主抓产业链党建,推动创新链、产业链、资金链、人才链“四链”深度融合,实现产业提质增效。

### 1.2 组织创新与资源整合作用,产业链党建模式

围绕智能电网、生物医药等产业建立链式党组织,整合链上企业资源,推动技术合作与资源共享。如,集团与链上企业开展人才交流,促成千万级合作协议;雨花台区通过“1+3+8+X”组织体系串联127家科创企业,成立技术攻坚先锋队突破“卡脖子”技术。跨区域协同机制。工投工业科技通过“党建四力”机制(党建引领力、组织凝聚力、人才支撑力、创新驱动力),推动科研在金刚石材料、生物医药等领域取得突破,形成“党建+产业”协同效应。

### 1.3 技术赋能与治理优化作用,智慧党建平台建设

运用大数据、区块链等技术建立数字化党建平台,

实现组织生活在线化、党员管理动态化。如,工投打造“智慧党群服务中心”,推动服务事项“一网通办”,提升基层治理效能。乡村数字化治理。镇通过党组织领办合作社,引入数控恒温技术、无人机管理等智能化手段,降低农业生产成本40%,带动村集体年增收55万元,实现产业与治理“双升级”。

### 1.4 人才培育与队伍支撑作用,专业化人才培养

联合高校选派68名大学生担任“产业链党务助理”,促成产学研合作项目6项,为产业链发展注入专业力量。国企通过党纪学习教育覆盖1600人次,打造忠诚干净担当的干部队伍。激励机制创新。推行“党建考评+季度考核”双结合机制,将党建工作成效与绩效考核挂钩,激发党员干部在技术攻关、产业升级中的主动性。

### 1.5 破解难题与机制保障作用,攻坚“卡脖子”问题

基层党建通过组建党员先锋队,集中突破关键技术瓶颈。例如,雨花台区技术攻坚队推动国产化操作系统落地,江宁区链上企业联合研发填补行业空白。长效化制度保障。完善“第一议题”制度、党建联席会议等机制,确保新质生产力发展方向不偏、资源供给不断。如区通过规范“三资”管理、强化村务公开,保障政策落地与集体经济发展。基层党建通过政治引领、组织重构、技术赋能和人才支撑,成为新质生产力发展的“红色引擎”,推动形成“党建强—产业兴—治理优”的良性循环。未来需进一步深化产业链党建、数字治理等创新实践,为高质量发展提供持久动能。

## 2 如何将新质生产力融入基层党建

### 2.1 重构组织体系,激活发展动能

构建产业链党建网络，以产业链为纽带建立党组织，推动企业协同创新。如，区围绕人工智能、元宇宙等新兴产业，组建“1+3+8+X”组织架构，串联 127 家科创企业党组织，成立技术攻坚先锋队突破嵌入式操作系统等“卡脖子”技术。国家能源集团福建公司通过“四链联动”机制（融合链、组织链、人才链、创新链），优化党建与生产经营融合考评体系，实现党支部数量翻倍至 79 个，覆盖全产业链条。党组织领办集体经济。通过党组织领办合作社整合资源，提升产业效能。整合 5 个村成立番茄产业园，引入测土配方施肥、数控恒温技术，带动村集体年增收 55 万元，降低农业管理成本 40%。村党委运用无人机管理稻虾田，实现年收益 30 万元。

## 2.2 科技赋能治理，提升服务效能

打造智慧党建平台，运用大数据、区块链等技术实现党建数字化。合肥工投工业科技建设“智慧党群服务中心”，推动服务事项“一网通办”，并通过“党建+业务”融合机制提升管理透明度。规范“三资”管理，强化村务公开数字化，动员社会力量参与人居环境整治。推动乡村数字治理。建设乡村治理大数据平台，结合物联网技术实现精准管理。例如，通过“党建红”引领“春耕绿”，推动智能农机、卫星遥感等技术在农业生产中的应用，促进垦地合作与单产提升。

## 2.3 深化产才融合，强化人才支撑

创新产学研协同机制，联合高校建立人才培养基地，选派 68 名大学生担任“产业链党务助理”，促成产学研合作项目 6 项，推动技术成果转化。科学院通过理论学习与科技服务结合，助力白洋淀生态修复等工程。优化干部考核激励。工投工业科技建立“基础工作+季度考核”双结合机制，将党建成效与绩效考核挂钩，覆盖党员干部 1600 人次，激发技术攻关主动性。国务院国资委强调将新质生产力发展纳入干部考核“必考项”，以“比学赶超”提升干事动力。

## 2.4 完善制度保障，巩固发展根基

强化纪律与作风建设，通过党纪学习教育锻造忠诚干部队伍，如工业科技开展“学党纪强党性”主题活动 16 次，推动纪律教育与业务融合 6。国家能源集团福建公司深化“第一议题”制度，确保新质生产力发展方向与党的战略一致。构建长效联动机制。建立党建联席会议制度，推动跨部门协作。雨花台区组建 6 类“帮帮团”，联动 30 家机关部门解决企业审批、财税支持等难题 50 0 余项。龙通过党委“一把手”主抓产业链，实现创新链、资金链、人才链深度融合。新质生产力与基层党建

的融合需以组织重构为基础、技术赋能为手段、人才支撑为核心、制度保障为依托，形成“党建引领—资源整合—产业升级—治理优化”的闭环。未来可进一步探索数字党建平台建设、跨区域协同创新等路径，为高质量发展注入持久动能。

## 3 新质生产力对党建的影响

新质生产力的发展以科技创新为核心驱动，推动党建在思想引领、组织架构、治理模式、人才培育等方面发生深刻变革，形成“技术赋能党建、党建反哺发展”的互动格局。

### 3.1 思想引领

强化理论武装与战略定力。深化理论指导作用。新质生产力的“高科技、高效能、高质量”特征要求党建强化对科技创新理念的引领，通过党委理论学习、“三会一课”等机制，将习近平总书记关于新质生产力的重要论述融入党员教育，确保发展方向与国家战略同频共振。例如，企业党组织通过思想建设引导党员干部突破传统思维，聚焦原创性、颠覆性技术创新。校准发展方向。新质生产力要求党建在资源配置、产业布局中发挥“把关定向”作用。如国企通过“第一议题”制度，将党建与科技创新深度融合，确保技术攻关和产业升级符合国家需求。

### 3.2 组织创新

重构产业链与协同机制。产业链党建模式。新质生产力的产业链协同需求推动党建组织形态革新。例如，围绕智能电网、生物医药等新兴产业建立链式党组织，通过党建联席会议整合企业资源，促进技术共享与联合研发；通过党组织领办合作社，整合农业资源并引入数控恒温技术，实现集体经济增收 55 万元。跨域协同与资源整合。党建通过跨区域、跨行业联动机制破解资源分散问题。如合肥工投工业科技以“党建四力”机制推动科研协同，在金刚石材料等领域实现技术突破；社会组织通过党建优化组织结构，灵活对接科创平台与市场需求。

### 3.3 治理升级

技术赋能与效能跃升。数字化治理工具应用。新质生产力推动党建治理手段智能化。例如，合肥工投打造“智慧党群服务中心”，运用大数据实现服务“一网通办”，提升管理透明度；高校通过数字化党建平台创新学生党员教育模式，强化“为党育人”实效。精细化治理能力提升。物联网、区块链等技术助力基层治理精准

化。通过规范“三资”管理和村务公开数字化，保障政策落地与集体经济健康发展；运用智能农机与卫星遥感技术，实现农业生产效率跃升。

### 3.4 人才支撑

专业化与复合型队伍培育。产教融合培养人才。新质生产力要求党建推动“产学研用”协同育人。雨花台区联合高校选派大学生担任“产业链党务助理”，促成6项产学研合作项目，为产业注入专业力量；社会组织通过党建汇聚资源，加速科技成果转化与创新主体培育。激励机制与作风锻造。党建通过考核激励激发人才活力。例如，国企建立“党建考评+季度考核”双结合机制，将技术攻关成效与绩效挂钩；党纪学习教育覆盖1600人次，强化干部担当意识。

### 3.5 制度保障

长效化与规范化建设。完善党建制度体系。新质生产力发展需党建提供稳定制度支撑。如国家能源集团福建公司通过“四链联动”机制优化党建考核体系，覆盖全产业链条；社会组织通过党建优化运营模式，提升组织灵活性与适应性。破解“卡脖子”难题。党建通过组建先锋队集中攻坚关键技术。雨花台区成立技术攻坚队推动国产操作系统落地，江宁区链上企业联合填补行业空白。新质生产力对党建的影响体现为“双向赋能”：一方面，技术革新倒逼党建在组织、治理、人才等层面转型升级；另一方面，高质量党建通过思想引领、资源整合和制度保障，为新质生产力发展注入“红色动能”。未来需进一步深化数字党建、产业链协同等实践，构建“党建强—创新活—产业兴”的可持续发展生态。

## 4 基层党建工作实践案例

### 4.1 社区治理类

绿城社区“微网格+萤火虫巡逻”模式。绿城社区以“微网格”重构基层治理体系，划分30个邻里微网格，选配30名微网格员、68名楼栋长和117名志愿者，形成“网格员+楼栋长+志愿者”协同机制。通过“敲门行动”收集居民需求，在老旧小区改造中召开微网格议事会，解决停车、充电等民生难题。同时，组建“萤火虫巡逻队”开展夜间巡查，累计调处纠纷70余起，降低社区盗窃案件发生率。社区“三坊四巷”党群服务阵地。社区改造老旧巷道，打造“明德坊、善德坊、懿德坊”三坊及“平安、和谐、文明、法治”四条特色巷，设立微网格党支部，将双报到党员编入网格管理。推出“党员服务卡”和“便民服务卡”，实现政策宣传、矛

盾调解、法律援助等“家门口服务”，织密社区服务网络。

### 4.2 高校党建类

文理学院“党建+科研”双导师制。化学化工学院学生党支部实施“党员带头、师生联动、项目驱动”科研育人模式，由教授党员担任“科研带头人”，指导学生党员开展环境治理、新材料研发等攻关。

### 4.3 国企党建类

国资委“六融六增”融合机制。市国资委将党建与国企治理、生产经营、人才建设等深度融合，通过“党建考评+季度考核”双结合机制提升支部组织力。例如，国家能源集团福建公司建立“四链联动”机制，优化党建考核体系，覆盖全产业链条，实现党支部数量翻倍至79个。

### 4.4 农村治理类

街道“多彩网格”治理模式。街道针对城乡转型期治理难题，打造“党建红、文明橙、平安蓝、科技绿”四色网格。通过“党建红”网格整合党员力量，开展政策宣传和矛盾调解；“科技绿”网格引入智能设备监测农田环境，推动农业数字化升级。

### 4.5 数字化党建平台类

“党建红云”大数据平台。建立党建大数据平台，实现党员教育、组织生活在线化管理。通过数据分析精准识别薄弱环节，动态优化党建资源配置，提升基层治理科学化水平。“智慧党建+社区治理”。运用大数据技术建立社区治理平台，整合居民需求与公共服务资源，实现“线上点单、线下服务”。例如，通过O2O模式解决小微企业和个体工商户的党建难题。

### 4.6 多元化服务类

“七色服务队”。组建红色先锋、橙色关爱、金色创业等七支服务队，开展政策宣传、技能培训、矛盾调解等定向服务。累计开展活动100余次，服务群众2万余人，打造“零距离”党建品牌。基层党建实践呈现“多元化创新、数字化赋能、精细化服务”趋势。

总之，国有企业要准确把握新质生产力的发展趋势，坚持与时俱进的思想，不断创新和改进企业运营模式，保证企业在新质生产力下获得长远发展。

## 参考文献

- [1] 李宏宇. 高质量党建赋能新质生产力. 2023.
- [2] 王鹏. 浅谈高质量党建赋能新质生产力. 2023.